

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Az oroszok Rigától a Dnjesterig mindenütt támadnak

**Összes előretöréseiket véresen visszavertük — 1200 orosz hadifogoly Hindenburg arcvonalán — A németek Verduntól északnyugatra ismét előrehaladtak — Az Avocourtnál ejtett francia foglyok száma közel 3000-re emelkedett**

Az orosz offenzíva hevessége növekszik. Rigától a Dnjesterig csaknem mindenütt támadnak az oroszok. Az egész keleti hadszíntérnek csupán a Njemen és a Pripjet közötti része maradt menten az ellenséges támadástól, vagyis az a vonal, amely fölött a központi hatalmak haderői fölött Lipót bajor herceg parancsnokol.

De csupán a hevessége erősödött az orosz offenzívának, eredményt az óriási arcvonal egyetlen szakaszán sem volt képes elérni a még oly rengeteg tömegekkel végrehajtott támadás sem. A roppant tömegek tüze dobásával az oroszoknak csak a veszteségeik állottak arányban, mint azt a német vezérkar jelentése kiemeli. Különösen áll ez a megállapítás a Hindenburg - hadsereg centrumát képező Eichhorn-hadsereg vonala ellen erőszakolt orosz rohamokra, amelyek Postavytól északkeletre igyekeztek áttörni a német frontot. A német állások megingathatatlan ércfalnak bizonyultak ezen a helyen éppen úgy, mint északra, a Düna mentén és délebbre, a Narocz-tó és a Wisniew-tó között. Nem kevésbé tüz- és roham-állóknak bizonyultak a magyar és osztrák csapatok által megszállva tartott vonalak. — Wolhyniai hadseregünk állásain a Kormin patakánál, valamint Kelet-Galiciában a Strypa folyó mentén az orosz rohamoszlopok mindenütt összetörték. A német jelentés csak megemlíti, hogy az oroszok veszteségei példátlanul nagyok voltak, a mi vezérkarunk azonban számadatokkal illusztrálva szemlélteti e veszteségek mértékét s e veszteségekkel szemben a védők vesztesége mindenütt minimális volt.

Ilyen körülmények között a franciák természetesen nem érezhetik az orosz offenzíva hatását. Verdunnál a franciák helyzete épp oly aggasztó, mint az orosz offenzíva előtt, sőt a verduni harcok fejleményei a franciák helyzetének súlyosbodását ígérnek. A németek tegnap kibővítették Avocourtnál kiküzdött térszeresüket, újabb árkokat ragadtak el a franciáktól, miközben gyarapították a tegnapi harcokban ejtett foglyaik számát, amely közel 3000-re emelkedett. A vár északkeleti és keleti arcvonalán a tüzérési harcok ereje növekedett, ami nyilván a további gyalogsági akciókat vezeti be.

Az olasz-osztrák határon és a Balkánon tegnap csend uralkodott.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, március 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Az ellenség tevékenysége tegnap csaknem az egész északkeleti arcvonalon megélenkül. Állásaink az ellenséges tüzérési tüze alatt állottak.

A Strypa mellett és a Kormin-szakaszon orosz gyalogsági osztagok törtek elő. Mindenütt visszavertük őket. Kelet-Galiciában egy ilyen előretörés alkalmával egy zászlóalj erőségi orosz harccsoport halottakban 3 tisztet és több mint 150 főnyi legénységet és foglyokban 100 embert veszített el. Részünkről csak néhány sebesülés történt.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, március 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Az orosz támadások terjedelme megnövekedett. A támadási pontok száma emelkedett. Az ellenség előőrszei különböző helyeken éjjelnappal szakadatlanul követték egymást.

Leghevesebb ostromot ismét a Postavytól északkeletre fekvő arcvonalunk állott ki. Az ellenség vesztesége itt olyan mérveket öltött, amely még az oroszoknál szokásos tömegek harcra vetése mellett is egészen rendkívüli. Sikeres ellentámadásunk egy kis betörés helyén 11 orosz tisztet és 563 főnyi legénységet juttatott fogságunkba.

Azonkívül a Rigától délre és délkeletre, a Friedrichstadtnál, Jakobstadttól nyugatra és délnyugatra, Dünaburgtól délre, Widsytlől északra, valamint a Narocz- és Wisniew-tavak közt lefolyt számos harcban is csapataink az ellenséget legsúlyosabb veszteségek mellett könnyűszerrel verték vissza és ellentámadásaink során még 600 embert el is fogtunk.

Az oroszoknak egyetlen helyen sem sikerült bármilyen eredményt is elérniök. A mi veszteségeink mindenütt csekélyek.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### A király Uselecko hőseiről

Sajtóhadiszállás, március 22. (Magyar Távírti Iroda.) A király Pflanzler-Baltin báró hadseregparancsnokhoz táviratot intézett, a melyben háláját és elismerését fejezi ki az usciekoi Dnjester-hidsánc hősiességének ragyogó teljesítményeikért.

### A belga-francia harotér

Berlin, március 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Avocourtól északkeletre március hó 20-án lefolyt támadásunk csatamezejének átkutatása és az erdős területen kívül fekvő további ellenséges árkok elfoglalása alkalmával az itt beszállított sebesülten foglyok száma 58 tisztre és 2914 főnyi legénységre emelkedett.

A Maas mindkét oldalán a tüzérési harc időleges csökkenése után hevesen tovább folyt. Oberseptnél a franciák megegyezésre megkísérelték, hogy a február 13-án szenvedett csorbát ismét kiküszörüljék. Támadásukat tetemes véres veszteséggel visszavertük.

Verduntól északra három ellenséges repülőgépet légi harcban harc képtelenné tettünk. Kettő délután Samogneuxtól északkeletre arcvonalunk mögött zuhant le, a harmadik az ellenség arcvonalán tul. Böike hadnagy ezuttal a tizenharmadik, Parschau hadnagy a negyedik ellenséges repülőgépet lötte le.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

**URANIA**

Ma utoljára!

Legszívesebben film a modern Gólem.

**AZ ELEKTROMOS**

**EMBER**

a 2000-ik évben fantasztikus történet a 2000-ik évből 4 felvonásban, írta és rendezte: HARRY PIEL.

A feltétlen jegyesek vigjáték 2 felvonásban.

Eure folyó

színes term. felvétel.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rondes helyárral.

**APOLLO**

Ma, osztrákotón utoljára!

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rondes helyárral.

Csodás mesés látványosság!

**Protea II.**

detekatív-dráma 4 felvonásban.

A vakmerő, életveszedelemes, kábítóanyag izgalmas trükkök sorozata ez a film. A legnyakörösebb produkciók, melyek pompás eseményekkel párosulva a legmagyorgóbb detekatív-drámát alkotják.

Férfi és horoggal bohózat.

Az apa bosszúja amerikai dráma.

Teddy szízen átja vigjáték.

### A malancourt-i erdő elfoglalása

Gent, március 22. Berthaut tábornok és más katonai írók ismételtén rámutattak annak a sürgős szükségére, hogy a Malancourt-nál bekövetkező német áttörés esetére kielégítő intézkedésekről kell gondoskodni. A Havasügynökség útján a kormány közölte, hogy ez-iránt minden lehetőt megtekinttek. A gondosan kiértékelte malancourt-i erdő-állás föladásáról szóló mai párisi jelentés, amely szerint ez rendkívül makaacs ellenállás után a német lángrétegek borzalmas hatása alatt történt, hihetően hangzik ugyan, azonban a mai és a tegnapi hivatalos jelentés hangja és tartalma között feltűnő ellentmondás mutatkozik. Malancourt körül ma előreláthatóan tovább folynak a harcok.

### A cár üdvözli Joffret

Gent, március 22. Párisból jelentik: Alexejew generalisszimusz a cár nevében táviratilag üdvözölte Joffre főparancsnokot és csodálatát fejezte ki a huszadik francia hadtestnek a verduni csatában tanúsított magatartása fölött. A cár azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a franciák halálos csapást mérnek az ellenségre. Az orosz hadsereg üdvözli a francia hadsereget és várja a parancsot a közös ellenség megtámadására.

### Poincaré a fronton

Páris, március 22. Poincaré elnök vasárnap és hétfőn megtekintette a Pont a Mousson — Nancy védővonal erőit és visszatért Párisba.

### Légiharcban lelőtt angol repülő

Rotterdam, március 22. A Daily Chronicle jelenti, hogy Graham Price angol repülőhadnagy egy német repülőgéppel 8000 láb magasságban vívott légi harcban meghalt. Ez az angol hadnagy tizenhatodik légi harca volt.

### A párisi közös haditanács

Lugano, március 22. A Corriere della Sera írja: A németek verduni heves offenzívája még nagyobb jelentőséget kölcsönöz a párisi konferenciának. Ma világosabb, mint valaha, hogy a végső győzelem csak az összes szövetségesek szoros, állandó együttműködése által érhető el. A konferencia munkásságát a legnagyobb titokban kell tartani, azonban bizonyos, hogy az események nemsokára meg fogják mutatni a párisi megállapodások hatását.

Az első ülés március 27-én lesz. Londonból Asquith és Grey és talán más miniszterek is elfognak a konferenciára. A hősi Belgiumot Brocqueville miniszterelnök és Beyens báró külügyminiszter fogják képviselni. Szerbia valószínűleg Pasicsot küldi ki. — Portugália és Montenegro is küldenek delegátusokat. A szövetséges seregek főparancsnokai is résztvesznek a konferencián, hogy annak határozatait mint parancsokat végrehajtás végett átvegyék.

A párisi konferencia után a londoni gazdasági konferencia következik, amely a háborút annak katonai befejezése után gazdasági téren fogja folytatni. Az entente azután egy második londoni jegyzőkönyvet fog aláírni.

### A párisi haditanács a londoni békekongresszust készíti elő

Zürich, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelentik, hogy Salandra miniszterelnök és Sonnino külügyminiszter vasárnap Párisba érkeznek, hogy résztvegyenek az entente közös katonai konferenciáján. Salandra előbb a főhadiszállásra utazik, hogy a királyi instrukcióit átvegye.

A római lapok tüzetesen foglalkoznak az entente kormányainak közös tanácskozásaival.

A Tribuna azt írja, hogy a párisi konferencia döntő fontosságú lesz a világháború ki-mentelére.

Az Idea Nazionale szerint a párisi haditanács megalakításával bizonyos értelemben a londoni béke-kongresszus előmunkálatait szolgálják.

### A nőtlen angolok hazahívása

Kopenhága, március 22. A skandináv országokban levő angol konzulátusok is, a hivatalos angol kijelentések dacára, felszólítják a 42 éves és ennél fiatalabb angolokat, hogy térjenek vissza Angolországba.

### Az eltűnt világító hajó

Amsterdam, március 22. Az a jelentés, hogy a „Galloper“ világítóhajó eltűnt és hogy rendes helyén csak egy hajóroncsot láttak, annál nagyobb érdeklődést kelt, mert a Palembang-ot, amelynek elsüllyedése nagy izgatottságot idézett elő Hollandiában Németország ellen, Lloyd-jelentések szerint éppen a Galloper világító hajónál torpedózták meg. Valószínű, hogy a Palembang aknára futott. A Galloper világítóhajó Anglia legkeletibb szélén, messze a Themse-torkolattól előretolva állott.

### A „Tubantia“ katasztrófája

Rotterdam, március 22. A buvárok a Tubantia roncsainak első megvizsgálása alkalmával megállapították, hogy a hajó oldalára dőlv fekszik a tengerben. A torpedó alkalmasint a szénraktárban van.

Rotterdam, március 22. A kormány tagjai a hajós-egyesületek vezetőivel és a nagy hajóstársaságok igazgatóival tanácskozást tartottak, melyen megbeszéltek a helyzetet. Határozatot egyelőre nem hoztak. Több hajóstársaság elhatározta, hogy hajóikat egyelőre visszatartják.

### Statárium Portugáliában

Berlin, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti: Portugáliában véres zavargások folynak. A munkássztyűlés feloszlata után a munkások és a katonák között véres összeütközés történt. Egyes csapatok vonakodtak a fegyvert használni. A kormány kihirdette a statáriumot.

### A német—brazíliai konfliktus

Rio de Janeiro, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) A német kormány tiltakozott a brazíliai kormánytól hajóinak lefoglalása miatt. Hivatalos jelentés szerint a brazíliai kikötőkben lefoglalt hajók száma: 30.

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs újabb esemény.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, március 22. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Románia semlegessége

Bukarest, március 22. A jassyi Opinia közli, hogy Bratianu miniszterelnök egy igen

előkelő személyiséggel folytatott beszélgetés alkalmával a következő kijelentést tette:

— Mint ezelőtt, most is azt hiszem, hogy Romániára nézve még nem érkezett el a pillanat, hogy magatartásán változtasson.

A beszélgetés további folyamából kitűnik, hogy Románia eddigi semlegességének nem az ingadozás az oka, hanem Bratianu éretten megfontolt, szilárd meggyőződése.

## Az olasz háború

Budapest, március 22. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tegnapi nap csendben telt el.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### Cadorna új offenzívát ígér

Páris, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) A Petit Parisien munkatársa beszélgetett Cadorna gróf olasz vezérkari főnökkel, aki kijelentette, hogy az olasz hadsereg ismét erőlyesen fel fogja venni az offenzívát, mielőtt a hólavina megszűnik, amely akadályozza a hadműveleteket.

### Olaszország belefáradt a háborúba

Lugano, március 22. Arra nézve, hogy Közép-Olaszország lakosságának háborús lelkesedése milyen rohamosan alászállott, jellemző az Avanti cenzurázott tudósítása, hogy Pisa lakossága legutóbbi gyűlésén egyetlen soldoval sem járult hozzá a hadiadókhöz. Ezzel szemben a csaló hadseregszállítók letartóztatása növekszik.

### Az intervencionisták csalódása

Lugano, március 22. A Stampa írja: Az intervencionistáknak az a reménye, hogy Salandra az ő bizalmi szavazatuk után most már spontán meg fog hívni közülük egyeseket tárcanélküli miniszterekké, hiunak bizonyult. — A minisztériumban nem lesz változás. A kormány a kamara szavazatát úgy tekinti, mint a mostani minisztérium magatartása elleni minden kritikáról való lemondást. Salandra és Sonnino a kamara szavazásában határtalan bizalmi vétumot látnak. A parlamenti munka ezzel elvesztette minden jelentőségét.

## A törökök harcai

### Törökország nem kéri békét

Páris, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) Az entente-hatalmak kormányai értesítették országai lapjait, hogy a Törökország béke-ajánlatáról elterjedt hírek valótlanok.

### Az angolok kiűrtették a Suez-eszatonna menti városokat

Konstantinápoly, március 22. (Magyar Távirati Iroda.) Az angolok Suez, Port-Said és Ismaile városokat a polgári lakosságtól kiűrtették, mert félnek a benszülöttek lázadásától. Az említett városok őrségeit megerősítették.

### Oroszország Perzsia felosztását akarja

Stockholm, március 22. A Nowoje Wremja egyik legutóbbi száma Legyen vége a Don Quichotte-politikának! című cikkében azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy Oroszország milyen kompenzációkra számíthat. A lapnak az a véleménye, hogy Don Quichotte-politika volna fentartani a Lengyelországra, a Dardanellákra és a Balkánra vonatkozó aspirációkat és arra a konkluzióra jut, hogy Migulin tanár tanácsát kell követni, mely szerint Oroszország Per-

zsia fölosztásában találta kompenzációt. Perzsia — írja Migulin tanár — nem érdemel önálló létet. — Az Oroszország és Anglia közt 1907-ben kötött szerződés az ottani érdekszférákat fölosztotta. Az ugynevezett „semleges zóna” már azért is Oroszországnak kell, hogy jusson, mert mi ott elnyomtuk a fölkelést és hű szövetségesünket, amely képtelen volt megvédeni érdekeit, megóvta a veszélytől. A háboru megmutatta, hogy *sem Oroszország nem képes egymaga végezni a német-osztrák-magyar-török szövetséggel, sem Anglia.* — Amint Oroszországot, ha egyedül lett volna, már megverték volna, — ezt nyíltan és világosan be kell ismerni — ugy Anglia is már régen elvesztette volna Indiát és Egyiptomot, ha Oroszország nem segítette volna.

**Kalodent**

Fog-krém

90 fillér.

## A vízvezetéket kibővítik

Hat új kutat építenek — A vízmű kibővítése 600,000 koronába kerül

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága Vargha Elemér dr. tb. főjegyző tanácsnok elnöklésével ma délután ülést tartott, amelyen a március végén tartandó városi közgyűlés ügyeit készítették elő.

### (A vízművek kibővítése)

Legnagyobb érdeklődést keltő tárgya volt az ülésnek a *vízmű kibővítésének* kérdése, a melyet Tóth Emil dr. tanácsnok ismertett. A közgyűlés tudvalevően elhatározta a vízmű kibővítését, mert a mostani állapotában nem képes kielégíteni a lakosság vízszükségletét. A kibővítés tekintetében a belügyminisztérium műszaki osztálya részéről Léger főmérnök több napon át vizsgálta a vízművet, amelyről megállapította, hogy 3350 köbméter vizet képes naponta szolgáltatni, ami *nem elegendő* a város vízszükségletének kielégítésére. — Azt is megállapította, hogy *a vízvezeték vizének különös szaga van és gyakran zavaros*, a vízmedencékben, a gyűjtőkben és a vezetékben nagy iszaplerakódás van. *Hat új kut létesítése szükséges.* Ezeket a meglévő kutaktól 200 méter távolságra kell furni, egymástól pedig 150 méter távolságra. Gondoskodni kell továbbá olyan berendezésről, amely a vezetékbe kerülő vizet megtisztítja. A hat új kut létesítése és a vízműberendezés kibővítése mintegy 550,000 koronába kerül. Ehez járul még a tervezés és más munkálatok költségei, úgy, hogy a vízmű kibővítése végeredményben 600,000 koronába kerül. — A minisztérium műszaki osztálya azt ajánlja, hogy a város Zsigmondy vállalkozó céggel készíttesse a kutakat. — Megküldte a Zsigmondy-cég ajánlatát is, amely szerint az első mélyfúrású kutat 29,000 koronáért, a többi 27,000 koronáért készíti el.

A kibővítés kérdése fölött hosszas vita indult meg. Juhász Ignác geológiai szakértő véleményét kívánja meghallgatni, hogy az a földterület, amelyen az új kutakat szándékoznak furni, képes-e elegendő vizet szolgáltatni.

Aczél Géza főmérnök rámutatott arra, hogy a *vízmű kibővítése halaszthatatlan*, mert ha a katonai betegápoló intézmények továbbra is fennmaradnak, akkor a nyáron a közönséget a legnagyobb kalamitások érhetik, mert a vízvezeték most is csak úgy képes vizet szolgáltatni, hogy éjszakára elzárják s így gyűjtőnek reggelre vizet a víztoronyba.

Freund Jenő dr. elfogadja az ismertett kibővítési tervet, mert a főszempont az, hogy a közönség szükségletét ellássa a vízmű.

Magoss György dr. tisztii főügyész azt a kérdést kívánja tisztázni, hogy ha most elrendelik az új kutak megfúrását, nyárra lesz-e elegendő víz? Az is tisztázandó, hogy a mos-

tani terület vajjon fog-e szolgáltatni elég vizet.

Végül a bizottság úgy határozott, hogy előbb meghallgatja Zsigmondy véleményét a Magoss György dr. főügyész által fölvetett kérdésekre nézve.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester nyomban táviratot intéz Zsigmondyhoz, melyben fölkéri, hogy jöjjön le Debrecenbe és adjon szakvéleményt a vízvezeték kibővítése kérdésében.

### (Egyéb ügyek)

Ezenkívül több kisebb ügyet tárgyalt a bizottság. A tüzoltó testület 1915. évi zárszámadásával kapcsolatban javasolja a közgyűlésnek a 2 százalékos *tüziváltás fölemelését* 3 százalékra és 10,000 korona póthitel megszavazását a tüzoltó testület részére.

Javasolja a bizottság, hogy lépjen be a város a *Magyar Adria Egyesületbe* alapító tagul, 300 korona tagsági díj befizetése mellett.

A belügyminiszter nem hagyta jóvá azt a közgyűlési határozatot, amely a hadirokkantak és hozzátartozóiknak, továbbá a háboruban elesettek hátramaradottjainak élelmicikkkel való segélyezését a közlemezési pénztár terhére állapította meg. A bizottság tehát a segély-alap pénztáránál mutatkozó fedezeti többlet terhére javasolja megállapítani a segélyezés mintegy 4400 korona költségét.

## HIREK

\*\*\*

— **A 18 éves népfőlkélok összeírása Debrecenben.** Debrecenben ma jelent meg az a hirdetmény, amely szerint a 1898. évben született népfőlkélokra kötelezetteknek, mindazon 1898—1865. évi születésű, tényleges katonai szolgálatban nem álló egyéneknek, kik a háboru előtt Galiciában vagy Bukovinában laktak, vagy ott illetőséggel bírnak vagy bírtak, de jelenleg a magyar szent korona országai területén laknak, továbbá az összes 1865. évi születésű és ennél fiatalabb orvosok, a tényleges és nyugállománybeli katonai (honvéd) orvosokat kivéve, amennyiben a hadrakelt sereghez beosztva nincsenek, összeírásuk végett jelentkezni kötelesek. Debrecenben az említett orvosok és a Galiciában vagy Bukovinában illetőséggel bíró egyének március 24-én, a debreceni illetőségű jelentkezőkre kötelezettek március 25-én és 26-án, az idegen illetőségűek pedig március 27-én és 28-án délelőtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig a város háza földszinti 4. számú helyiségében tartoznak jelentkezni.

— **Pap Károly dr. egyetemi tanár előadása.** Csütörtökön délután hat órakor folytatja Pap Károly dr. a honfoglaláskorabeli viszonyainkról szóló előadását. Most témája érdekesebb és vonzóbb fele kerül sorra. Szól nyelvünk eredetéről s nyelvrokonainkról, majd az e korabeli vallásunkról, a magyarok istenéről, a pogány néphit alkotta tulvilági életéről, az ördögről, a tűz és a nap kultuszáról. Vonzó és kedves képét adja majd őseink családi életének, megmagyarázva az egyes családi és rokonsági nevek — mint a feleség s a férj szavak — eredetét. Azután a társadalmi, szellemi és erkölcsi életükről lesz szó, szóval annak a megrajzolása, hogyan élt a magyar a béke idején. Az alapos és nagy tudománnyal készült előadásnak biztosan nagyszámú, intelligens hallgató közönsége lesz.

## Ritta Sachettó.

— **Az Augusztá-sanatórium jótékony célú hangversenye.** A debreceni Augusztá-sanatórium a március 25-re hirdetett harmadik jótékony célú hangversenyét március 26-ra, vasárnapra halasztotta, mert szombaton lesz a Csokonai-kör ünnepélye. A hangverseny műsora a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Fölkérte a rendezőség szereplésre Geiger Hilda urleányt, akinek ének művészetében többször volt alkalm a debreceni közönségnek gyönyörködni. — továbbá Schwarcz Zsuzsi ur-

leányt, aki zongorázni fog. Hollaender Imre hegedűn játszik és énekel. Thurzó Sándor szintén énekel, míg Haydu István gordonkán játszik. — A hangverseny vasárnap délután fél 5 órakor kezdődik. A rendezőbizottság külön vonatokról gondoskodik a közönség részére.

— **Debreceni hősök kitüntetése.** A király megparancsolta, hogy Waldherr Rezső 39. gyalogezredbeli őrnagynak az ellenség szemében kitűnő szolgálataért, Günther Jenő 3. honvéd gyalogezredbeli főhadnagynak, Auberma Miklós dr., a 3. népfőlkélok gyalogezrednél beosztott népfőlkélok főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék, továbbá Bagi Gyula dr., a VI/3. népfőlkélok gyalogászloajnál beosztott népfőlkélok segédorvosnak az ellenség előtt teljesített kitűnő és önfeláldozó szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Ignáth Márton, Fejérvári Sándor, Csordás Béla csendőr címzetes őrmestereknek a VIII. csendőrkerületben az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálataik elismeréséül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Balogh Mihály 2. honvéd huszárezredbeli szakaszvezetőnek és Patai János csendőrnek a VIII. csendőrkerületben az ellenség előtt teljesített különösen kötelességű szolgálataik elismeréséül az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta. A hadsereg főparancsnokság az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a debreceni 3. honvéd gyalogezredben Margitay Zoltán zászlósnak, Tihanyi Kiss Sándor tartalékos zászlósnak, Dalaj Lajos törzsőrmesternek, Geszti Ferenc, Hegyesi Bálint, Nagy Mihály őrmestereknek, Maró János tizedesnek, Löffler Jakab honvédnek az 1. osztályú ezüst vitézségi érmét, Sinay Gábor dr. tartalékos zászlósnak, Törzsök István hadnagynak, Tóth Sándor őrmesternek, Kaszás Mihály, Tóth Ferenc szakaszvezetőnek, Bános János, Kis Lajos, Lakatos Sándor, Szancsaj Lajos tizedeseknek, Czebe Sándor, Dudás Márton, Györfi István, Hajdu János, Szabó Lajos, D. Varga Sándor őrmestereknek, Csonka János, Jóó Mihály, Varga József honvédeknek a 2. osztályú ezüst vitézségi érmét adományozta.

— **Az elektromos ember,** a modern Gólem ma bucsuzik az Uránia közönségétől. Valósággal eseménye a szezonnak ez a páratlan szépségű fantasztikus filmjáték, melynek érdekfeszítő cselekménye, gyönyörű felvételei elejétől végig lekötö a közönség érdeklődését. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12—51.



### Az Odol

egyedülálló hatása

valószínűleg azon

alapszik, hogy az Odol

a szájöblögetés alkal-

mával valóssággal átjárja a fogakat és a szájnyálkahártyát s azokat ugyszólván imprágnálja. Fogjuk fel jól az Odol ezen egyedülálló hatásának nagy horderejét. Míg másféle száj- és fogtisztítószer csak az öblögetés pillanatában fejtik ki hatásukat, addig az Odol a fogtisztítás után még órákon át kifejti hatását. Az Odol tartós hatása igen érdekes tudományos vizsgálatok tárgyát képezte s a kísérletezők egybehangzóan kijelentették, hogy az Odolnak ezt a páratlan hatását egyetlen olyan száj- vagy fogtisztítószer sem bírja, amely mindennapi használatra egyáltalán számításba jöhet.

Aki mindennap következetesen használja az Odolt, az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást gyakorolja.

**Jótekonycélú előadás a színházban.** A debreceni Hadszegélyző Hivatal és a Vörös Kereszt Egylet debreceni fiókja javára rendezett műkedvelő előadás ma este zajlott le a színházban. A közönség zsufolásig megtöltötte a nézőteret és kellemesen szórakozott a nivós előadáson, amely a szereplők nagy igyekezetéről tett bizonyosságot. Tóth Ede örökbeesii népszínművét: „A falu rossza”-t adták elő Vámos Jenő, Faragó Rezső, Petáchi Irén, Vass Jolán Schneider István, Voith Ilonka, Mezey Béla, Ragályi Margit, Lehmann Irma, Fuchs Irén, Fuchs János, Hrvic Musztafa, Iványi Sándor, Than Mariska, Fábian Antal, Szigeti Jenő, Lichtmann Imre, Darrigo Kornél, Nagy László. Az előadás előtt a 75. gyalogezred zenekara Zemann János karnagy vezetésével a Rákóczi-nyitányt adta elő s a fölvonásközökben is pompás darabokkal szórakoztatta a közönséget, amely egy kellemes, szórakoztató est emlékével hagyta el a színházat.

**Az első záróra-kihágás.** A debreceni rendőrségen Kiss József rendőrkapitány, kihágási bíró, ma tárgyalta az első záróra megszegése által elkövetett kihágási ügyet. Weisz Ignácné, a Széchenyi-kávéház tulajdonosa állott a kihágási bíróság elé azért, mert az ügyeletes rendőrbiztos jelenlétében éjfél után 1 órakor bezárta ugyan a kávéházat, azonban ennek távozása után ismét vendégeket bocsátott be, amit a cirkáló rendőrszem vett észre. A kihágási bíró Weisz Ignácnét 300 korona fő- és 200 korona mellékbüntetésre ítélte.

**A 47-48 éves népfelkelők behívása.** A hivatalos lap mai száma közli a bevonulási hirdetményt, mely szerint az 1868. és 1869. é v b e n született, továbbá a népfelkelésről vagy a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján kirendelt, de e szolgálatból időközben elbocsátott összes 1865-1897. évi születésű magyar állampolgárok, ha a megtartott népfelkelési bemutató szemlén, népfelkelési felülvizsgálaton, pótszemlén vagy utószemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak: 1916. április 5-én, legkésőbb délután 11 óráig, amennyiben névszerint felmentve nincsenek, a népfelkelési igazolványi lapon feltüntetett cs. és kir. kiegészítési parancsnokság székhelyére népfelkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

**Ritta Sachettó.**

**A vezérigazgató felmondási ideje.** A „Borossebes és Vidéke Önszegélyző Egylet mint szövetkezet” még 1913-ban fuzionált a Borossebesi Takarékpénztárral. Akkor Steiner Samu volt az intézet vezérigazgatója, a következő évben megtartott közgyűlésen azonban nem választották meg Steinert igazgatónak és három havi fizetésének összegét ajánlotta fel neki az intézet. Ezt a felperes nem fogadta el, mert — mondta keresetében — ő vezérigazgatói teendőket végzett az intézetnél, mint ilyen funkcionált kifelé is a feleknél, diszponált a tisztviselők fölött és ezer korona erejéig puvoirja volt kölcsönök nyújtására és ezért egész évi fizetését, 2700 koronát követelte. Az aradi törvényszék polgári tanácsa meg is ítélte neki ezt az összeget, az intézet vezetősége azonban megfellebbezte és az ügy a nagyváradi tábla elé került, amely csak a három hónapi felmondási időre járó összeget ítélte meg a vezérigazgatónak.

**A debreceni segítő-akció.** A Hadszegélyző Hivatalba a következő adományok folytak be: Debreceni rendőrség 4 K, N. N. 3 K, Kerner József zenetanár ur által rendezett hangverseny tiszta jövedelme 62.40 K, idősb. Szabó Sándor 4 K, Alföldi Takarékpénztár tisztviselői kara 22.97 K, Kölcsönsegélyző perselygyűjtése 15.08 K, Casino perselygyűjtése 126.91 K, dr. Markovits Elemér 10 K, Kerekes Anna 10 K, Wojnarovits Imréné 53 K, dr. Csikos Sándorné koszorúmegváltása Kardos Géza, Miklóssy Gyula és Hajdu Béla elhalálózása alkalmából 60 korona.

Az ingyentejre adakoztak Szendrő Kovács Géza 30 K, Hertelendy Jenőné 5 K, Vida Ilona

5 K, Csapó Vilma 2 K, özv. Freidenfeld Rudolfiné 10 K, Debreczeni Lajos 20 K, Tóby Józsefné 30 K, dr. Engel Ignác 25 korona.

**Vöröskereszt-kittiintetések.** Ferenc Szalvátor főherceg, az osztrák-magyar monarchia Vörös Kereszt Egyleteinek védnökhelyettese Vass József debreceni m. kir. őrmesternek a Vörös Kereszt ezüst díszérmét, Bernád György debreceni méneskari őrmesternek és Suri János debreceni őrmesternek a Vörös Kereszt bronz díszérmét adományozta.

**Protea II. utoljára.** Ma kerül utoljára műsorra a „Protea II.” detektívdráma, mely igéző hatással volt a közönségre. A hatásos darab izgalmas jelenetei és vakmerő produkciói minden eddigi mutatványt felülmúlnak. Látványosságának is elsőrendű a filmben előforduló illúzió jelenetek, úgy, hogy mindent egybevetve megállapítjuk, miszerint a Protea II. egy olyan érdekes detektív-dráma, melyet, ha van valaki, aki még nem látott, annak azt kell, hogy ajánljuk hogy okvetlen megnézzé. Az Apollo előadásai ma 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

**Fölvágta az ereit.** Ablonci Gedeon Gohér-utca 31. szám alatti lakásán ma délután öngyilkossági szándékból fölvágta az ütőereit. A mentők beszállították a kórházba, de mire odaértek vele, a szerencsétlen ember meghalt a nagy vérvesztés miatt. Öngyilkosságának okát nem tudják.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

**CSÜTÖRTÖK: A fehér felhő, mirakulum.**

**A végrehajtó, vigiáték.**

**PÉNTEK: A fehér felhő. — A végrehajtó.**

**Kifutó fiu**

**felvétetik**

**Hoffmann és Kronovitz**  
könyvnyomdájában.

**Kardos László**

**Kossuth-utca 9. szám alatti üzletében**

dacára az országos nagy áruhiánynak, minden, az üzlet körébe vágó áruból nagy készlet áll a t. közönség rendelkezésére. Ilyenek

**a tavami és nyári nőruha mosó-kelek, női, férfi- és gyermek-felhárművek, harisnyák, zsebkendők, vásznak, asztalneműk, törülközők, törülők, paplanok, takarók, cőrnák stb. stb. :: ::**

Ke. 420/59. sz.  
1916.

**Hirdetmény.**

**A Jelzálog és Hitelbank mint szövetkezet** debreceni bej. cég kényszeregyezségi ügyében a kir. törvényszék az egyezségi tárgyalásra az 1916. évi március hó 27-ik napjának d. e. 9 órájára kitűzött határnapot beállítja és értesíti a feleket, hogy ezen a határnapon megjelenniök nem kell, egyttal az egyezségi tárgyalásra újabb határnapul az 1916. évi május hó 15-ik napjának d. e. 9 óráját ezen kir. törvényszékhez (III. számú tanácssterem) kitűzi.

Debrecen, 1916 március 22.

**Dr. Fekete János** sk., kir. t.-bíró.

A kiadmány hitelül:

**Sarkady Sándor,** irodatiszt.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

**Apró hirdetések**

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Krámer Józsefné**

„Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel, hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondulálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

**Intelligens**

német kisasszony, óvónő, keres intelligens családnál gyermek mellé állást. Levelek „Óvónő” jellegre a kiadóba kéretnek.

**Modern**

2-3 szobás, villanyvilágítással ellátott nyári lakást keresek. Ajánlatok a kiadói hivatalba intézendők.

**Tűzfát, szárazat**

százkilogrammonként felaprítva, hét koronáért házhoz szállít „Unió” tűzfatelep. Telefon 779.

**Földek**

a monostorpályi határban 5-től 50 holdas parcellákig haszonbérbe kiadók. Ertekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

**Irinyi kertészelben**

(Iriny, u. p. Erdengeleg, Szalmármegye) mindenféle nemesfaj alma-, körte-, szilva-, ringlöt-, cseresznye- és meggyfajtványok 2-4 évesek, nemkülönb 25 fajban különböző disz- és közönséges fenyők, továbbá juhar, szilvárs- és nyírfák s diszcserejék jutányos árban kaphatók. Árjegyzék kívánatra küldetik. Rendelést elfogad és kér a kertészet — s itt helyben dr. Irinyi István Arany János-utca 4.

**Aranyat-ozdított, brillánst, zalogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegey Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Ópók**

amerikai egész sevró varrott 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőruház Hatvan-u. 8.

**Keresek**

Debreczen határában azonnal való kibérlésre 50-100 hold szántóföldet. Ajánlatok „Arany Bika szálló F” alá kéretnek.

**Halasi-telep**

Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

**Pénzkölcsön**

értékpapírokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön	100 koronánként	80-
Bazilika sorsjegy		18-
Magyar vöröskereszt sorsjegy		18-
Osztrák		25-
Olasz		10-
Jósziv		8-
Erzsébet		70-
Festő Hazai		120-
Konvertált jelölés		120-

Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érméket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Készv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

**Somossy László cég**

HASZDUVÁRMEGYE SZALLITÓJA  
kirakatalban látható a

**Tavaszi Costümkelme és ruha-selyem**  
u j d o n s á g a i.

**Hirdetmény.**

Nagyléta állomástól 4-5 km.-nyire, a Gőzhát-tanyán **2000 darab akác**, melyből 177 kbm. szerszámfa, a homokligeti tanyán 750 kbm. **tölgyfa**, melyből 68 kbm. műfa, **tővön eladó.** A fákat egy éven belül kell a vetemények és ültetvények lehető kimérlésével kivágni és elszállítani. A venni szándékozók legyenek szivesek írásbeli ajánlataikat **dr. Okollesányi ügyvédhez, Budapest, VI., Andrássy-ut 5. szám** beküldeni. A vételárat a megállapodás létrejöttkor kell fizetni. Tudakozódni **Pádár Mátyás** urnál is lehet **Debreczenben, Kandla-u. 6.**